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Fundamentos de Electronica — 1° Trabalho de Laboratério N

A. Preparacao do Laboratoério

I Circuito rectificador de meia-onda
Considere o circuito da Fig.1(a) em que vi=Vm senot com Vu=2,5V, o=2xf e
f=50Hz. Admita que o diodo pode ser descrito por um modelo linear por trogos como

representado na figura 1 (b). Nestas condigdes:
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Fig.1 - (a) Circuito( r%ctificador de meia-onda. (b) Modelo linear por trocos da caracteristica
in(vp) do diodo D1. R=1kQ, vi=Vusenwt, o=2xf, f=50Hz, Vu=2,5V, D1=1N4002, V,=0,6V.

a. Determine analiticamente vo(t) e represente graficamente vo(t) e vi(t) e trace
a caracteristica vo(vi).
b. Simule o circuito com o programa SPICE e represente graficamente vo(t) e

vi(t).

1. Circuito limitador
Considere o circuito da Fig.2 em que vi=Vusenot com Vm=5V, o=2xf e f=50Hz.

Nestas condicdes:
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Fig.2 — Circuito limitador. R=1kQ, vi=Vmsenot, w=2xf, f=50Hz, V=5V, D1=1N4002,

D2=LED, V,=0,6V, V. e0=1,4V.
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a. Determine analiticamente vo(t) e represente graficamente as tensdes vo(t) e
vi(t). Admita que os diodos podem ser descritos por um modelo linear por
trocos como representado na figura 1 (b).

b. Como se alterara vo(t) se a temperatura diminuir?

c. Simule o circuito com o programa SPICE e represente graficamente vo(t) e

vi(t).

Simulacdo PSPICE do LED

Para simular o diodo LED pode efectuar os seguintes passos:

1) Seleccione um diodo genérico da lista, Dbreak

2) Edite o modelo para este diodo

3) No modo de edi¢cdo mude o nome para LED

4) Faca Is=2e-16

5) Introduza n=2

6) Introduza EG=2.0

7) Memorize estes valores, que ficardo associados a este diodo no circuito.
Este modelo muito simples sera suficiente para simular o LED. Contudo, se se pretender
utilizar um modelo mais completo pode consultar a pagina com o endereco

www.edn.com/contents/images/11801di.pdf

I11.  Circuito atenuador com diodo
a) Para o circuito da Fig.3(a) obtenha analiticamente a caracteristica Vo (Vc) quando
Vc varia entre 0 e 15V para vi = 0. Admita que o comportamento do diodo em
regime estacionario é descrito por um modelo linear por trocos como o
representado na Fig.3 (b).
b) Para Vc=5, 10 e 15 V, determine os valores das correntes no diodo Ip em
regime estacionério, assumindo a aproximacao linear por trocos do diodo. Usando o

modelo exponencial e aceitando os valores de |, anteriores, determine os valores

da resisténcia incremental r, do diodo D para Vc =5, 10 e 15 V. Considere n = 2.
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Nota: De acordo com o modelo exponencial, o valor da resisténcia incremental do diodo

(valida para pequenos sinais ou seja, up <<U; =26mV) quando este se encontra

diretamente polarizado é dado por r, = Yy = Y, .
Ip+ 1 Ip
c) Com o programa SPICE desenhe o circuito da Fig.4(a) quando v, € um sinal

sinusoidal com amplitude V,, =1Ve frequéncia 1kHz. Usando COPY e PASTE,

obtenha na mesma péagina trés copias do mesmo circuito com valores distintos de

V. (5V,10 Ve 15V).

d) Obtenha num mesmo grafico a tensdov, para V. =5V,10Ve15V.
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Fig.3 — (a) Circuito atenuador com diodo. (b) Caracteristica linear por trogos do diodo D.
Admita V, =0,6Ve R =R, =1kQ.
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B. Trabalho experimental

Circuito retificador de meia onda

Efetue a montagem do circuito rectificador de meia onda representado na Fig.4.
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Fig.4 — Circuito rectificador de meia onda. D1 = DIN4002 R = 1 kQ.

Com uma tenséo sinusoidal v, de amplitude 2,5V e frequéncia 50Hz:

a. Observe no osciloscopio as curvas da tensdo vo(t), da tensdo vi(t) e vo(vi) e
imprima-as. Para obter vo(vi), carregue no botdo Display do osciloscopio e
no menu Format escolha a op¢do modo xy.

b. Compare os resultados experimentais com os resultados tedricos e de

simulacao.

Il. Circuito limitador
Efectue a montagem do circuito limitador representado na Fig.5.
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Fig.5 — Circuito limitador. R = 1 kQ2, D1 = 1N4002, D2 = LED.
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Com uma tensdo sinusoidal vi de amplitude 5V e frequéncia 50Hz:
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a. Observe no osciloscopio as curvas da tensdo Vo e da tensdo v, e imprima-as.

b. Compare os resultados experimentais da alinea anterior com os resultados
teoricos e de simulacéo.

c. Substitua o diodo D1 pelo diodo de zener Dz invertendo a sua polaridade.

Interprete o andamento de vo(t).

I11.Circuito atenuador com diodo

a) Efetue a montagem da Fig.6 em que R, =R, =1kQ e o diodo é o D1IN4002. O
sinal v; € obtido a partir do gerador de fungdes FG503A e a tenséo V. €é obtida

a partir da fonte de tensdo PS503A.
b) Ajuste o gerador de funcdes FG503A de modo a obter um sinal alternado
sinusoidal com 1 V de amplitude e frequéncia 1 kHz.

c) Considere V. =5V. Observe no osciloscopio, no modo AC, a tenséo v; (canal
1) e atenséo v, (canal 2)

d) Represente num mesmo grafico as formas de onda correspondentes a v; e a v,
quando Ve =5V, V. =10V e V. =15V. Nesse sentido transfira para o seu PC
as formas de onda correspondentes a v, e v;, utilizando o programa de

“software” fornecido.
e) Imprima ou guarde num mesmo documento o gréfico que envolve as 4 curvas
observadas.
Faca uma estimativa do valor da resisténcia incremental do diodo quando

Ve =5V, 10V e 15V e compare com os valores tedricos e de simulagéo.
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Fig.6 - Circuito de ensaio para o atenuador com diodo.



